

DELAVSKA POLITIKA

IZHAJA TRIKRAT TEDENSKO: OB TORKIH, ČETRTHIH IN SOBOTAH



Naročnina v Jugoslaviji znaša mesečno Din 10.—, v inozemstvu mesečno Din 15.—, — Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5. poštni predal 22. telefon 2326. Čekovni račun št. 14 335. — Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica — Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopis se ne vračajo. — Ne frankirana pisma se ne sprejemajo. — Mali oglasi trgov. značaja vsaka beseda Din 1.—, mali oglasi, ki služijo v socialne namene delavstvu in nameščencem, vsaka beseda Din 0.50

Štev. 128 • Maribor, sobota, dne 9. novembra 1940 • Leto XV

Srednja Evropa in Podonavje

Nemčija je sklenila s podonavskimi deželami Madžarsko, Romunijo, Bolgarijo in Jugoslavijo gospodarske sporazume. Načelno imajo te pogodbe in sporazumi pospeševati med državami ožje gospodarske odnose, sodelovanje z industrijo v Podonavju, načrtno delo in njega razdelitev v srednjeevropskem gospodarskem prostoru, sodelovanje pri prehrani Nemčije, klirinški promet med državami in ukinitve omejitev in kontrole glede medsebojne izmenjave blaga. Nemški gospodarski minister dr. Funk je v znanem govoru rekel, da se mora novi red pospešiti neglede na sedanjo vojno in njeno stanje.

Določeno pa je v teh sporazumih, da se je treba ozirati predvsem na notranje potrebe vsake posamezne države, šele blago, ki se nujno doma ne rabi, se ima izvažati ali uvažati iz dežel in v dežele srednjeevropskega velikega gospodarskega prostora. V sedanjih razmerah je za te dežele Nemčija največji konzument in producent (proizvajalec) in bo zaradi tega ona vodila multilateralne (vsestranske) obračunske promet. Posebnost pa je, da se bodo v bodoče določale cene blagu na podlagi opravilene rentabilnosti proizvodnje posameznih vrst blaga. Cene bodo bolj ali manj pod vplivom subjektivnih (osebnih) odnosov med državami.

V to sfero (področje) se pritegne tudi Francija, ki je, kakor poročajo iz Vichyja, sprejela take predloge in se pripravila, da sklene z Nemčijo in Italijo še poseben sporazum.

V zvezi s to evropsko politiko je tudi ukinitve mednarodne podonavske komisije, v kateri so bile zastopane sile, ki nimajo direktnega interesa na Donavi. V bodoče ostane samo podonavska komisija držav, ki meje na Donavo ter Italija in SSSR. V teritorialni podonavski komisiji bodo zastopniki Rusije, Nemčije, Italije, Jugoslavije, Romunije, Bolgarije, Madžarske in Slovaške. Ruski Tass priznava to sam, češ da je tak dogovor med Nemčijo in Rusijo bil sklenjen s privoljenjem Italije, s katerim se Rusiji priznavajo vse pravice na Donavi od izvila do Braile. Ta kompromis pomeni zadoščenje Rusiji, ki je protestirala po razpustu mednarodne podonavske komisije na Dunaju, da ni bila od Nemčije vabljen na sejo nove komisije, ki je bila potem v Bratislavi.

Anglija pa je — po poročilu nemške »Transocean« poročevalske družbe — opomnila SSSR, da je udeležba SSSR v novi donavski komisiji kršitev nevtralnosti, ker je ta komisija sestavljena z izločitvijo Anglije. V Moskvi pa so, zopet po poročilu »Transocean«, odgovorili, da je SSSR s tem dobila ono mesto v donavski komisiji, ki ga je z versajskim mirom izgubila in da Anglija ni niti obdonavska država, niti se ne preskrbuje po Donavi, kot n. pr. Italija, ki sicer ni obdonavska država. V tem razvoju je jedro sedanje politike balkanskih držav.

Novega vojnega ministra imamo

Dosedanji vojni minister armijski general Milan Nedić je odstopil. Za vojnega ministra je bil imenovan armijski general v rezervi Peter Pešić. Novi vojni minister je rojen v Nišu 1871 in je služboval v vseh vojnah v tem stoletju. Od 1904 do 1914 je bil profesor na vojni akademiji. Armijski general je postal leta 1923.

Organizacija boja proti draginji

in organizacija prehrane

Ne razumemo.

Vse javno mnenje, vsi konzumenti in gospodarstveniki, kakor tudi mi, poudarjamo, da je potrebna ob času, kakršnega imamo, široko zasnovana organizacija, ki opravlja vsa potrebna dela. Študira razmere, vrši in organizira kontrolo in boj proti draginji ter skrbi za nabavo življenjskih potrebščin. Tak, širok razpreden aparat je potreben, da zajame čimveč interesentov in strokovno izvežbanih ter delovnih objektivnih ljudi.

Uradni aparati in privilegirane druž-

be tega dela ne morejo nikdar povsem vestno in dobro opraviti, ker je to delo zvezano s finesami in trudom, ki ga uradni aparati ne morejo vršiti nikdar z isto previdnostjo, kakor lahko delajo to interesenti in strokovnjaki.

Naše čitatelje smo na to že opozarjali. Po zakonu je vsaka občina dolžna organizirati za vsak primer tak aparat. Delavci in konzumenti naj organizirajo teh korporacij zahtevajo od svojih občin, zlasti po mestih in industrijskih krajih, kjer potreba take ustanove nujno prihaja v poštev.

V teh stvareh pa vidimo še eno napako. Široka javnost se za to vprašanje mnogo premalo briga, čeprav je že skrajni čas, tako, da lahko rečemo, da bo javnosti prav, če ne bo ob eventualni potrebi preskrba v redu.

Razne organizacije vlagajo zahtevo po gospodarskem in konzumentskem svetu, toda doslej smo dobivali le nejasne obljube.

Za konzumenta gre, zato morajo vsi konzumenti pokazati več interesa za stvar.

Vedno večji boji med Italijani in Grki

Grki so se nekoliko umaknili v Epiru ob morju.

Grška uradna poročila javljajo, da so se grške čete umaknile pred italijanskim pritiskom v vzhodnem delu Epira, ob morju. Italijani so prišli do reke Kalamus in jo tudi prekoračili.

Na severozapadnem delu fronte pa so grške čete prodrle v bližino Korče in obvladajo dovozne ceste iz Argirokastrona, po katerih se preskrbuje italijanska armada v Korči in sploh na področju te fronte. Dne 5. novembra so Grki zavzeli neko višino pri Korči, kjer so zaplenili štiri poljske topove, 9 težkih topov in 22 strojnic, vjeli pa so 10 10 štabnih oficirjev, 138 oficirjev ter 1146 vojakov. Nadalje se je vdala ena stotnja Italijanov.

Grki javljajo, da je dospela na fronto angleška artiljerija, tako težka, kot tudi protitankovska.

Italijani nadaljujejo s poleti nad grškimi mesti in naselji ter mečejo bombe. Škoda je precejšnja in tudi žrtve so številne.

Italijani o svojih uspehih proti Grkom.

Stefani poroča, da je italijansko prodiranje v Epiru in na vrhovih Pindusa neprestano nadaljuje. Grki niso v stanju, da bi ga zadržali. Zlasti posegajo uspešno v boj letala, ki rušijo mostove, obstreljujejo grško vojsko na pohodu in zbirališča čet. Po italijanskih bomb-

Kako je z angleškimi oporišči na Grškem

Dne 28. oktobra je napisalo glasilo italijanskega zunanega ministrstva »Giornale d' Italia«, »da se nahaja trenutno že 30 vojaških misij na grškem ozemlju. Številna pomorska oporišča pa so bila od Grčije dana Angliji na razpolago, med njimi otoka Cerigo in Kreta, odkoder Anglijo ogrožajo italijanske pomorske zveze. Število teh oporišč je bilo, kot je ugotovljeno, zadnje čase

nikih so bila napadena pomorska oporišča v Navarinu, Pireju (pristanišče Aten), Argostollu in na otoku Krfu (ki leži tik albanske obale).

Italijanska vojska osvobojala Albanec, ki jih je Grčija anektirala l. 1913., izpod grškega jarma, kakor je že osvobodila Albanijo despotskega režima protialbanskega kralja Ahmed Beg Zoguja. Italijanska armada prinaša v deželo tisočletnih tradicij nove simbole kulture.

Kako sodijo Angleži o položaju na bojišču

Reuter. Angleški vojaški strokovnjaki so mnenja, da Grčija seveda ne bo mogla trajno odolevati pritisku italijanske armade, ki je mnogo številnejša in dobro oborožena. Zaenkrat pa so pokazali, da jih ne gre podcenjevati. Razen tega poznajo Grki teren in so že vajeni vojne na tem terenu, pa tudi klimatičnih prilik. V grških planinah je že začela zima, ki omogoča uspešnejšo obrambo. — Angleži so zasedli doslej celo vrsto važnih otokov in tudi Samotrake, ki so oddaljeni samo 50 km od vhoda v Dardanele. Te pozicije Angležev bodo važne v nadaljnjem razpletu vojne, ker je sedaj to šele prvi del vojne drame.

Napadi na London in Berlin

Nemška letala neprestano nad Anglijo.

Nemško uradno poročilo pove, da so nemška letala dne 5. in v noči na 6. november neprestano nadaljevala z napadi na London, kjer so bombe zanetile požare in povzročile eksplozije. Razen tega so letala napadla tudi pristaniške in industrijske naprave ter prometne zveze v južni in vzhodni Angliji, zlasti pa v Great Yarmouthu. Pri nočnih napadih so bile prizadete škot-

ske luke in industrijske naprave, zlasti pri Dundeeu. Zadeti sta bili tudi dve sovražni ladji.

Angleški poleti nad Nemčijo niso uspeli. Angleži so zgubili 23, Nemci pa 6 letal. Nemška letala so zlasti tudi položila mnogo min.

Nemci poročajo, da so dne 6. t. m. nadaljevali s povračilnimi napadi na Anglijo. Bombardirana je bila cela vr-

sta mest. Zadete so bile tovarne, doki in letalske lope. Nad Rokavskim prelivom je bilo sestreljenih 9 angleških letal, ena ladja pa je bila poškodena z nemškim topovskim strelom. Letala so v bližini Irske zadela z bombami tri 6000 tonske ladje. Pri Orknejskih otokih je bila potopljena 8000 tonska ladja. V pristanišču Queenloch Castle pa je bila zadeta velika sovražna tovorna ladja. Angleži so povzročili škodo samo na poljih.

Angleži zopet nad Berlinom

Reuter poroča. V noči na 7. oktober so angleška letala zopet napadla Berlin in metala bombe zlasti na Spandau ter severozapadni kolodvor. Bombe so bile vržene tudi na tvornice umetnega bencina v Leuni pri Leipzigu in v Hamburgu. Razen tega so bombardirali Angleži tudi industrijske naprave v Duisburgu, Halle a S., Leipzigu, Kölnu in nemško oporišče na francoski obali, rt Gris Nez.

Novo je, da so Angleži začeli z napadi na Nemčijo tudi podnevi. V teku 7. oktobra so napadli Osnabrück in tamosnje tovarne ter železniške naprave, potem Hamstadt, kjer so na letališču zadeli z bombami več letal, od katerih eno je zgorelo, in doke ter ladjedelnice v Cuxhavenu. 7 nemških in 5 angleških letal je bilo sestreljenih, vendar so se piloti vseh petih angleških letal rešili.

Angleži poročajo, da je v Severnem morju verjetno na delu neka nemška »žepna križarka«, kot je bil potopljeni »Graf Spee«. Dve ladji sta namreč sporočili, da sta bili med vožnjo obstreljevani.

Nemci so hoteli priti tudi na Grönlandijo, in sicer so tja poslali neko ekspedicijo, ki je imela nalogo, da se tam naseli in brezlično poroča o tamkajšnjih vremenskih prilikah. Vesti o vremenu so izredno važne za letalstvo. Angleži so to ekspedicijo zajeli.

Nad 7 milijonov ton ladjevja potopljenega.

Nemci poročajo, da so v septembru in oktobru potopili 1,308.600 ton sovražnega ladjevja, od tega samo podmornice 946.000 ton. Skupno je bilo od pričetka vojne potopljeno 7,162.000 ton sovražnega ladjevja. Vojne ladje so potopile 1,810.000 ton ladjevja, podmornice 3,714.000 ton in letala 1,638.200 ton ladjevja.

Tridesetkrat več petroleja na leto producirajo Združene države Severne Amerike, kot ga more producirati Romunija.

